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Чудовищный террористический акт в Беслане привел к вспышке ксенофобии во всероссийском масштабе и "антиинородческой" истерии в СМИ. Естественная реакция общества заключалась в осуждении террористов. Однако, поскольку в стране крайне обострен «национальный» вопрос и высок уровень ксенофобии, общество зафиксировало этническую принадлежность террористов и перенесло неприятие, переходящее в агрессию, на всех «нерусских» вообще. Сработали стереотипы глобализации врага и «коллективной ответственности» за них «нетитульных» этнических групп. Если за январь-август 2004 г. в России было совершено 16 убийств на почве этнической ненависти, то за два месяца, на которые пришелся пик нападений национал-радикалов (сентябрь – октябрь), совершено 5 убийств подобного рода. Всего за период с сентября по середину декабря 2005 г. известно о 50 инцидентах на почве этнической ненависти. Характерная деталь, что нападения, избиения представителей этнических меньшинств, поджоги принадлежащей им собственности, сопровождались словами: «Это вам за Беслан!». 

После предыдущих громких терактов – в 1999 г. после подрыва жилых домов в Москве, в 2000 г. после взрыва в подземном переходе на Пушкинской площади, в 2002 г.  после «Норд-Оста», в 2003 г.  после взрыва террористов-самоубийц на фестивале «Крылья», после взрыва в метро «Автозаводская» в феврале с.г. – в основном речь шла о ксенофобских действиях со стороны властей (обысках и арестах по национальному признаку, фальсификации уголовных дел, необоснованных отказах в регистрации и депортациях, увольнениях с работы и отчислениях из школ и т.д.). Если же говорить о «негосударственном» насилии, то речь шла о существенном усилении кавказо - и исламофобии, которые выливались в насилие на этнической почве лишь спустя некоторое время.  После трагедии в Беслане агрессивный рефлекс общества сработал незамедлительно и выразился, прежде всего, в небывалой активности и жестокости национал-радикалов по всей территории России. 

Часть политиков, эксплуатирующих тему национально ненависти, увидела возможность «погреться» на трагедии и повысить свой рейтинг. При этом, «чеченского террориста» в образе врага затмил собирательный образ «чужаков», подталкиваемых зарубежными спецслужбами и, в некотором смысле скопированный с образа врагов народа образца 1930-х – вездесущих и могущих предстать в любом обличие.

Так, известный политолог и геополитик Александр Дугин, подчеркивающий свою пропрезидентскую ориентацию, в начале сентября опубликовал статью "Кровь детей - на окружении президента" в которой открыто заявил, что теракт в Беслане был организован США, борющимися за мировое господство. А диакон А.Кураев, считающийся "рупором" РПЦ, опубликовал статью с крикливым названием "Как относиться к исламу после Беслана?" В статье, где бесланский теракт был назван "ритуальным убийством" и "сатанизмом", внимание концентрировалось на якобы имевших место антихристианских выпадах боевиков. А. Кураев также предложил провозгласить догму о том, что "люди, убиваемые фанатиком сатанинской секты, приемлются Господом независимо от того, как эти люди ранее жили на земле".  В статье также подчеркивалась роль исламских религиозных авторитетов из Саудовской Аравии, якобы давших фетву (разрешение) на теракт. Мусульмане, с естественными оговорками, что они такие не все, были обвинены в фанатизме и равнодушии к чужой беде. Кураев, также, как Дугин, отдал дань конспирологии, заявив, что христиан и мусульман стравливают архитекторы "нового мирового порядка", которым это нужно для порабощения мира. Тот же Кураев, посетив в октябре 2004 г.  с лекциями Воронеж, заявил: "Когда диаспоры количественно превосходят титульную нацию, не время учить детей толерантности".

Подобные статьи публиковались и в провинциальной прессе. Так, в № 36 газете "Вятские поляны" в конце сентября была опубликована статья "Когда взорвут Вятские Поляны", в которой два предпринимателя из Вятских Полян были зачислены в ваххабиты, от которых в любой момент можно ожидать террористической акции. В газете "Патриот Марий Эл" 27 сентября опубликована статья  "Беслан: истоки трагедии", где в трагедии обвинялись "развалившие КГБ" "записные "демократы", как правило, из числа сионисткой братии". Здесь же приводился  известный миф о массовом участии евреев в осуществлении репрессий в первые годы советской власти. А в редакционной статье второго номера выходящего в той же Марий-Эл бюллетеня "Городок" говорилось, что захват школы стал возможным благодаря содействию чеченской и ингушкой диаспор Северной Осетии. Возобновившаяся после одиннадцатимесячного перерыва газета "Владимирский рубеж",  выпускаемая движением "Русский Общенациональный Союз" (РОНС), опубликовала ряд статей, призванных создать впечатление, что выходцы с Кавказа и из Средней Азии поголовно преступники. 

На сайте Национально-державной партии России, лишенной регистрации Минюстом РФ, регулярно публиковались тексты, требующие создания парамилитарных формирований. Так, в тексте, озаглавленном "Гражданская оборона в сетевой войне" и подписанном Роман Малеванник, после повторения распространенных сегодня в "патриотических кругах" мифов о действиях некоей "мировой закулисы", содержится призыв создать собственную "боевую сеть", "где люди будут объединяться неформально для ведения конкретных дел". А обращение А.Белояра "Стань соратником!" представляет собою брызжущий ненавистью к мигрантам из других мест опус, начинающийся с прямой лжи, оскорбительной для всех народов, проживающих в России, о том, что  "русских и других славянских народов в современной России уже меньшинство. Меньшинство не столько в количественном измерении, сколько в качественном". В качестве средств исправления ситуации автор опуса предлагает объявить бойкот всем магазинам, рынкам и пр., где торгуют "те, кто является представителем иного этнического образования", обосновывая это тем, что, покупатель "выбирает ту идеологию, которая загонит в могилу тебя и твоих потомков", а потраченные деньги уходят на "развитие и расширение сферы влияния инородных общин на твоей земле". 

Одновременно он с жаром обрушивается на правительственные и региональные программы по повышению толерантности. Занимаясь элементарным подлогом, используя определение толерантности как медицинского термина, он пытается обвинить власти в том, что они-де признают, что "русские и другие коренные народы России испытывают насилие со стороны инородцев (антитела, в соответствии с вышеизложенным определением) и должны терпеть то, что их законное жизненное пространство сокращается с каждым годом и что скоро им не будет места на священной земле Дедов и Отцов". Для подтверждения этой "гипотезы" используются различные ксенофобские и мигрантофобские мифы о "засилье инородцев" и подавлении "патриотов". Завершается документ призывом "стать соратником" для обеспечения борьбы за жизненное пространство, поскольку выжить поможет только "солидарность, основанная на первобытных законах природы". 

Следующий документ, озаглавленный "18 советов Белому Воину", точнее было бы назвать "инструкцией по насилию".  Автор, укрывшийся под псевдонимом "Чистильщик", советует: "Бей первым - не дожидайся, когда будет слишком поздно… Цель оправдывает средства - прошли времена открытых противостояний, поэтому не попадись на удочку романтизма. Помни: в драке на смерть не бывает "грязных" приемов, бывают лишь неэффективные". Он открыто признает, что поддерживаемая этим "катехизисом нелюбви" идея - национал-социализм. Фактически, документ является инструкцией по организации боевых отрядов по модной у правых радикалов теории сетевого сопротивления независимых ячеек. 

В ряде российских регионов (Москва, Кострома, Урал) представители РНЕ раздавали листовки с призывами к вооруженным действиям. На центральном рынке Костромы распространялись листовки, в которых говорилось: "Откажи себе в чем угодно, продай последнее, но купи себе оружие, настоящее, боевое оружие".  При этом отмечалось, что если "народные избранники систематически не могут защитить вас от террора, и под угрозой уголовного наказания запрещают вам сделать это самим, то они и есть самые настоящие пособники террористов". 

Движение против нелегальной иммиграции обратилось к своим сторонникам с призывом сообщать в органы милиции обо всех "подозрительных". В ноябре 2004 года при молодёжном отделении НДПР Санкт-Петербурга и Ленинградской области был образован Комитет поддержки Дмитрия Боброва - арестованного в конце 2003 г. лидера наци-скингруппировки "Шульц-88", начавший проводить регулярные пикеты в защиту «бритоголовых».

Хорошей иллюстрацией всеобщей подозрительности в адрес «южан» служит история, происшедшая в Братске, где «бдительные граждане» 15.09.2004 сигнализировали в милицию о высадке «подозрительных лиц чеченской и арабской национальностей», оказавшихся при проверке сотрудниками строительной бригады, ремонтирующей железнодорожные пути.

Естественно, подобные призывы не могли не привести к активизации нападений националистов на "инородцев". При этом нападавшие исповедовали принцип "коллективной ответственности" "южан", а затем и вообще "чужих" за теракты, что приводило порой к трагикомическим последствиям, когда под ударом оказывались люди, преследуемые самими исламистами. Поздно вечером 18 сентября в московском метро на перегоне "Аэропорт" - "Динамо" группа «бритоголовых» напала на 42-летнего азербайджанца И. Абдуллаева, 29-летнего армянина Б. Погосяна и 27-летнего уроженца Таджикистана З.Додоженова. В результате все трое получили множественные переломы, ушибы и ножевые ранения. 10 октября группа из 10-15 скинхедов избила в Ново-Переделкине армянина. В ночь с 13 на 14 октября в подмосковном городе Долгопрудный  четверо «бритоголовых» напали на двух гастарбайтеров из Узбекистана. В результате нападения  39-летний И.Саноев скончался от полученных ножевых ранений в долгопрудненской больнице. 20 октября 2004 на перегоне между станциями "Курская" и "Комсомольская" в вагоне метро шестеро молодых людей напали на египтянина Самеха Ахмеда Абдулазиза, избили его и похитили мобильный телефон. 27 октября банда подростков, численностью около 10 человек, совершила два нападения на выходцев с Кавказа. Избивали своих жертв с изощренной жестокостью, нанося им ножевые ранения. После чего грабили их и скрывались с места преступления. 28 октября 2004 скинхеды избили чернокожего защитника московского "Спартака" камерунца Люка Зоа. 31 октября вечером возле общежития Московского энергетического университета подвергся нападению скинхедов 25-летний студент факультета электронной техники Жан-Пьер Гегбе. Двое скинхедов, карауливших свою жертву несколько часов, нанесли ему несколько ударов ножом. 7 ноября в Москве совершено нападение на трех граждан Турции, работающих в одной из строительных фирм. Двое из них после этого нападения были госпитализированы. Вечером 4 декабря от рук бритоголовых пострадал 25-летний студент МЭУ из Нигерии Име Браун. Трое неизвестных напали на него прямо около общежития на улице Синичкина и нанесли несколько ударов в область сердца, в спину и шею. 19.12.2004 в Москве группа скинхедов убила выходца с Кавказа Д.Таркеладзе и ранила при нападении  россиянина испанского происхождения. 

Немало подобных нападений было совершено и в С.-Петербурге. Вечером  13 октября в результате нападения скинхедов зверски убит 20-летний студент из Вьетнама Ву Ань Туан. Он получил более десятка ножевых ранений, пять из которых оказались смертельными. Это убийство вызвало панику среди иностранных студентов и более десятка из них выехали из России. Студенты провели 14 и 15 октября несанкционированные митинги. В первом случае они перекрыли улицу Льва Толстого, а во втором - митинговали у здания администрации Санкт-Петербурга, требуя от властей обеспечить их безопасность и держа плакаты: "Долой скинхедов!", "Приезжаем учиться - уезжаем в гробах", "Мы только учимся, почему нас убили?". 20 октября несколько неизвестных напали на африканца-студента Политехнического института и избили его цепями. В начале ноября в метро группой бритоголовых был избит стажер Венского театра  Лу Чин Мин. 4 декабря в Санкт-Петербурге группа из восьми человек, предположительно скинхедов, избила трех офицеров Военно-морского флота КНР, слушателей Военно-морской академии. Нападение произошло  в районе станции метро "Черная речка", когда офицеры возвращались в гостиницу. Трое пострадавших китайских офицеров - двое 32 лет и один в возрасте 45 лет, госпитализированы с черепно-мозговыми травмами и многочисленными ушибами. 

В сентябре было зафиксировано четыре случая нападений скинхедов на иностранных студентов, обучающихся во Владимирском государственном университете (ВлГУ) только за одну неделю. На пятый раз, 25 сентября, несколько африканских студентов увидели группу агрессивной молодёжи и, не дожидаясь нападения, вызвали по мобильному телефону милицию. В итоге было задержано трое скинхедов. 

В октябре в Воронеже в центре города футбольными фанатами - скинхедами был избит студент из Кении Рахман Салим.

В Нижнем Новгороде в октябре был убит азербайджанец. 14.10.2004 в Чите двое подростков зарезали китайца.  27 ноября в Костроме группа скинхедов напала на семейную пару вьетнамцев, жестоко избив их. 11 сентября 2004 г. в Рязани группа бритоголовых подростков (около 20 человек) после дискотеки избила встретившуюся им пару – юношу и девушку (это были старшеклассники одной из школ Московского района, лица «славянской национальности»). Как рассказал юноша, «...они были к этому времени уже настолько возбуждены, что им было всё равно, кого бить, а мы просто случайно оказались на их пути...». Продолжались и нападения на студентов-иностранцев в Рязани.
Ряд нападений был зафиксирован в Краснодарском крае. Их объектами обычно становились живущие в крае турки-месхетинцы. 7 октября люди в казачьей форме ворвалась в дом к семье Ахмедовых в станице Холмской (Абинский район) и стреляли из пистолета с глушителем. Был ранен хозяин дома Ислам. 2 декабря был зверски избит, по предварительной информации - казаками, турок-месхетинец, живущий в поселке Холский. 18 декабря произошло организованное нападение бритоголовых молодчиков на турок-месхетинцев и хемшил на дискотеке в станице Кубанской (Апшеронский район), пострадало 35 человек.  26.12.2004 было совершено двойное убийство молодых женщин из числа турок-месхетинцев в селе Русское Краснодарского края. Убийство сопровождалось угрозами «перестрелять» всех проживающих в селе турок.  

В Екатеринбурге в середине сентября сожжено несколько палаток, принадлежавших армянам, а националистические сайты прославили это деяние, как "борьбу с пособниками оккупантов». 04.09.2004 во Владивостоке скинхедами убит гражданин КНДР Ким Сен Су 1957 года рождения.

К сожалению, данная статистика далеко не полна, поскольку многие пострадавшие опасаются обращаться в милицию, а квалификация убийств, как совершенных на национальной почве, нередко происходит спустя значительное время, после ареста преступников. 

Достаточно тяжелая обстановка после бесланских событий сложилась в республике Северная Осетия Алания. Поскольку террористы пришли из Ингушетии, и в составе отряда было достаточно много ингушей, руководство республики  полуофициально связало теракт с якобы извечной борьбой  ингушей против осетин. По оценкам местных экспертов после Беслана резко вырос уровень ксенофобии в отношении ингушей. Пошли разговоры о неминуемой мести осетин «всем ингушам» по истечении 40 дней после гибели заложников. Ситуация была настолько напряженной, что на следующий день после трагедии в Беслане, 4 сентября, толпа вооруженной осетинской молодежи пыталась пройти прорваться в населенный ингушами пос. Карца, с тем, чтобы устроить погром ингушского населения.

Подобной пропаганде оказались подвержены и жертвы теракта, без тени сомнения говорившие о том, что теракт был запланирован именно ингушами против осетин, а не международными террористами с целью «взорвать» ситуацию в России. 

Продолжались и нападения националистов на культовые объекты и национальные кладбища. 22.11.2004 подвергся нападению храм адвентистов седьмого дня в Нижнем Новгороде. Неизвестные разбили в церкви окна, закидали фасад бутылками с черной краской, запачкав стены, паперть, центральную лестницу и перила. 

17.12.2004 разгромлено Преображенское еврейское кладбище в С.-Петербурге. Осквернению подверглись более ста памятников. На них белой и черной краской была нарисована фашистская свастика, символика "СС". Около 50 надгробий были повалены и расколоты.

Впрочем, можно выделить и ситуацию с ответным национализмом меньшинств. Отметим происшедшую в Приаргунске (Читинская область) драку, когда в сентябре около 25 дагестанцев, доведенных оскорблениями по этническому признаку до отчаяния, ворвались в школу Приаргунска и избили нескольких учеников. 

К сожалению, агрессивный национализм не всегда был осмыслен представителями правоохранительных органов. 8 декабря начальник ГУВД Петербурга Михаил Ваничкин заявил, выступая перед депутатами Законодательного собрания С.-Петербурга, что большинство нападений на иностранных студентов совершается с целью грабежа, "проявления экстремистских группировок в городе немногочисленны", а сами иностранные студенты "раздувают тему экстремизма, требуя себе особой защиты" и даже "подчас занимаются противоправными действиями". 
29.10.2004 Генеральный прокурор Российской Федерации В. Ф. Устинов, выступая в Государственной Думе, предложил в качестве меры по борьбе с терроризмом осуществлять "контрзахват" родственников террористов и ввести "упрощенное судопроизводство" по делам о терроризме, что явно относится к внеправовым формам противодействия. 

После теракта в Беслане был реанимирован проект депутата Мосгордумы Ю.Попова об ограничении въезда в Москву, проваленный весной 2004 г. На сей раз предлагалось закрыть въезд в Москву для представителей диаспор, численность которых составляет более 5% от количества москвичей. Несмотря на то, что столичные законодатели отклонили этот законопроект, схожее предложение выдвинула 20 октября 2004 г. депутат Мосгордумы Ирина Рукина. Рукина заявила, что приезжие "захватывают целые секторы экономики", угрожают безопасности города, и предложила ужесточить правила въезда в столицу. Речь идет о целом комплексе мер - сокращении срока пребывания мигрантов, занимающимся не тем родом деятельности, который указан в их миграционной карте, ведении реестра высланных и пр. В интервью представителям СМИ И.Рукина обвинила национальные диаспоры в том, что они не работают на город, где живут, а также в том, что они "не попытались образумить соплеменников" (имелся в виду теракт в  Беслане). Примеру московских депутатов последовали их коллеги из Ярославля. Два депутата местного муниципалитета - Е.Урлашев и С.Кривнюк начали регулярно выступать с антицыганскими заявлениями, требуя поголовной депортации проживающих в области цыган. Кандидат в губернаторы Волгоградской области Евгения Голубятникова - лидер фракции ЛДПР областной Думы, в своей предвыборной кампании широко использовала биллборды с текстом "Здесь не Кавказ!". 

Губернатор Московской области Борис Громов 10 сентября потребовал провести в тотальную проверку граждан, особенно прибывших из Кавказского региона, и "разобраться с регистрациями всех тех, кто проживает в Подмосковье". А власти Владимира продолжали препятствовать строительству мечети в городе.  Когда же мусульмане, отчаявшись получить во Владимире площадку под строительство молельного дома, начали возводить здание на территории, принадлежащего общине частного дома, городская администрация обратилась в арбитражный суд с требованием прекратить строительство.  Суд иск удовлетворил. Теперь почти уже возведённое здание должно быть снесено. Похожая ситуация сложилась и в Костроме. В октябре-ноябре на подъездах многоэтажных домов, в почтовых ящиках горожан появлялись листовки под названиями «Набат», «Не допустим превращения Костромы в пригород Казани», в которых костромичей обильно пичкали «страшилками» про засилье мусульман, про их планы «порабощения» русского населения.  

Были достаточно распространены случаи, когда уголовные дела по фактам нападений возбуждались по ст. 213 ("Хулиганство"). По этой статье было возбуждено дело об избиении Р.Салима, о "хулиганской" же версии, как об одной из основных говорили в прокуратуре С.-Петербурга в первые дни после убийства Ву Ань Туана. Вероятно, лишь боязнь скандала заставила московскую прокуратуру самостоятельно переквалифицировать дело о нападении в метро 18 сентября  со ст. 213 УК на ст. 282. При этом большую часть задержанных сразу же отпустили. Дело об убийстве И.Саноева также было возбуждено по ст. 105 ("Убийство") без всякого упоминания "национальной специфики". Власти практически никак не реагировали на нападения на турок-месхетинцев в Краснодарском крае. 

Можно отметить проявления необъяснимой снисходительности правосудия к националистам. Судом был фактически освобожден от наказания известный антисемит и антихристианин В.Корчагин. В то время, как прокурор Т.И.Кондратьева потребовала приговорить его к 3 годам лишения свободы и двухлетнему запрету на занятие издательской деятельностью, судья Тимирязевского районного суда О.Борисов 24 ноября приговорил его к одному году лишения свободы условно и тут же освободил от наказания  в связи с истечением срока давности по ст. 282. Правда, 23 декабря Мосгорсуд отменил приговор, и дело будет пересмотрено.

Условным приговором, несмотря на требование государственного обвинителя приговорить его к трем годам тюрьмы, отделался  Игорь Колодезенко, издатель и редактор погромной неонацистской газеты «Русская Сибирь» (Новосибирск). Суд Центрального района Новосибирска приговорил Колодезенко, признанного виновным в разжигании межнациональной розни посредством издаваемых им газет, к  2,5 годам лишения свободы условно с испытательным сроком в два года. Кроме того, суд, признав, что именно статьи, написанные или помещенные подсудимым в издаваемую им газету, способствовали разжиганию межнациональной розни, не стал запрещать г-ну Колодезенко продолжать подобную деятельность. Впрочем, недовольство приговором высказали обе стороны – прокуратура собирается опротестовывать его как слишком мягкий, а Колодезенко не устраивает признание его виновным.

К условным срокам лишения свободы были приговорены и участники погрома кавказцев на Тракторозаводском рынке Волгограда в апреле 2004 года, в результате которого один человек погиб, а десятки были ранены. 

В последний момент власти решились отменить фестиваль неонацистских рок-групп, который должен был пройти 09.10.2004 в клубе "Эстакада". При этом, предыдущий концерт, после  которого были совершены нападения в метро 18 сентября, прошел достаточно свободно.

Имел место произвол правоохранительных органов. 03.09.2004 иркутская милиция запретила торговцам – выходцам из Средней Азии (главным образом – таджикам), торговать на Центральном рынке города, мотивируя это событиями в Беслане. 

В Рязани милиционерами был задержан гражданин России, азербайджанец И. Акберов. В результате обыска, сопровождавшегося оскорблениями националистического характера, у И. Акберова исчезли 5700 рублей. При этом, в ответ на обращение И.Акберова в прокуратуру ему ответили, что «дело закрыто за отсутствием состава преступления».
2 октября в С.-Петербурге исчез 36-летний уроженец Афганистана Абдул Хамид. Майором Калининского РУВД С.-Петербурга О.В.Шавриным  у него был изъят паспорт гражданина РФ с отметкой о регистрации по месту жительства и ему было предложено явиться за этим документом в 62-е отделении милиции Калининского РУВД.

Придя в отдел милиции живым и здоровым, Абдул Хамид оттуда больше не вышел. Когда его жена и соотечественники обратились к дежурному милиционеру по поводу исчезновения Абдул Хамида, дежурный сообщил им, что Абдул Хамид умер, и его тело находится в морге больницы им. Мечникова.

После этого жена и друзья поехали в морг, где им был предъявлен труп Абдул Хамида, на лице которого в области рта и носа имелись следы крови, образовавшиеся от внутреннего кровотечения. В документах причиной смерти были указаны  "ушиб головного мозга, тупая черепно-мозговая травма". Руководство отделения милиции заявило о непричастности милиционеров к смерти Абдул Хамида, который якобы стал жертвой неизвестных преступников. Но при этом уголовное дело было возбуждено по ст. 109 УК РФ -  "причинение смерти по неосторожности", предполагающее знание следствием возможных преступников. Это вызвало подозрения у членов афганской общины и представителей правозащитных организаций в том, что милицейское начальство пытается "прикрыть" своих сотрудников. 16.11.2004 во Владикавказе в результате ДТП возникла ссора между солдатами 503 полка 58-й армии и местными жителями. Солдаты пытались применить оружие в отношении жителей Владикавказа, выкрикивая ксенофобские лозунги  «бей черных!». Ситуация разрешилась более-менее благополучно только из-за быстрого прибытия милиции и спецназа.

Антиэкстремистскую деятельность правоохранительных органов Санкт-Петербурга подхлестнуло жесткое заявление губернатора города В.Матвиенко, выразившей свое возмущение убийством Ву Ань Туана, подчеркнув, что оно бросает тень на весь город. "Возмездие неизбежно, - заявила губернатор, - я уверена в раскрытии этого преступления, это лишь вопрос времени". 

Были осуждены семеро скинхедов, участвовавших в убийстве 21сентября 2003 г. 6-летней таджикской девочки Нилуфар Сангбоевой, признанные виновными судом присяжных. 8 декабря городской суд С.-Петербурга признал семерых обвиняемых виновными в "умышленном причинении тяжкого вреда здоровью группой лиц по предварительному сговору лица, находящегося заведомо для виновного в беспомощном состоянии". Кроме того, судом было признано, что четверо из осужденных виновны в "умышленном причинении смерти по предварительному сговору лица, находящегося в заведомо беспомощном состоянии, по мотивам национальной ненависти". Двое подсудимых приговорены к 10 годам лишения свободы в колонии общего режима, один - к семи годам в колонии строгого режима, еще один - к 2,5 годам. Еще один скинхед был признан виновным в нанесении тяжких телесных повреждений и приговорен к 2,5 годам в исправительной колонии. Двое обвиняемых были приговорены к условным срокам - 5 и 6 годам лишения свободы условно и из приговора национальный мотив был исключен. 

15.12.2004 был приговорен к 10 годам колонии строго режима В.Андреев - убийца сирийского студента Абдул Кадира Бадави, погибшего 13 марта 2004 на станции метро "Невский проспект", где его столкнули под поезд. Правда, отметим, что конечная формулировка приговора звучала как «убийство из хулиганских побуждений». То же, что в основе убийства лежали националистические мотивы, упомянуто не было.

В конце сентября, по заявлению сенатора Л.Нарусовой возбуждено уголовное дело против редактора националистической газеты "Новый Петербург" А.Андреева. Прокуратура Московского района Санкт-Петербурга 29 ноября 2004 г. возбудила уголовное дело по фактам разжигания национальной розни в публикациях газеты "Наше Отечество". 

23 сентября прямо на месте преступления была задержана группа сургутских скинхедов, избивших азербайджанца. Позже выяснилось, что 15-18 летние подростки забили насмерть как минимум еще трех человек. В настоящее время дело готовится к передаче в суд. В октябре 2004 г. Московским городским судом были осуждены к  8 и 9 годам лишения свободы трое бритоголовых, убивших  6 ноября 2002 г. выходца из Таджикистана прямо на железнодорожной платформе Ярославского направления. 30 сентября Воронежским городским судом был вынесен приговор убийцам африканского студента из Гвинеи-Бисау Амару Лима. Трое подсудимых, Е.Шишлов, Р.Леденев и В.Какушин, зарезавших студента-медика 21.02.2004,  были приговорены к 17, 10 и 9 годам строгого режима. По решению суда с осужденных будет взыскано 150 тысяч рублей в пользу семьи погибшего африканца, а с Е. Шишлова дополнительно - 20 тыс. рублей штрафа в пользу государства. В приговоре было специально отмечено, что убийство было осуществлено ими на почве национальной ненависти.  

В Костроме в декабре с.г. задержана группа скинхедов, жестоко избившая супружескую пару вьетнамцев 27 ноября 2004. Задержанным было предъявлено обвинение по ст. 111 УК РФ (умышленное причинение вреда здоровью, опасного для жизни человека). Дело было взято под контроль прокуратурой города.

Во Владивостоке в декабре 2004 г. арестован по обвинению в совершении двух убийств на национальной почве, совершенных  20.08.2004 и 04.09.2004, скинхед И.Назаренко. Ему предъявлено обвинение по пункту "л" статьи 105 УК РФ (убийство по мотиву национальной ненависти). 
Нужно отметить и активность общественных организаций в деле противодействия расизму. В октябре в Санкт-Петербурге 2004 г. была учреждена общественная организация "Санкт-Петербургский антинацистский центр". 31 октября ее силами был проведен Марш против ненависти.

9 ноября 2004 акциями в ряде городов был отмечен Международный день борьбы против пыток, расизма и антисемитизма. Большинство акций под лозунгом "Никогда снова!" проходили в рамках Недели антифашистского действия и были организованы Международным Молодежным Правозащитным Движением совместно с Международной Сетью против расизма UNITED.

В частности, в Воронеже в выставочном зале Союза художников прошла акция "Никогда снова!", приуроченная к открытию выставки антифашистского плаката. В течение недели в школах города прошли уроки, посвященные проблеме антисемитизма, а в вузах - лекции о современном антифашистском движении, была проведена акция "Чистый город": группы молодежи очищали улицы города от свастик и высказываний, разжигающих национальную и религиозную вражду.

Во Владимире начался Молодежный антифашистский фестиваль, продлившийся до 17 ноября, организованный Молодежной правозащитной группой "Система координат" и киноклубом "Политехник". За неделю фестиваля владимирцам были продемонстрированы фильмы антифашистской направленности, в том числе, представленные МБПЧ и посольством Израиля в РФ; в трех школах Владимира проходили уроки толерантности и культуры мира, на которых с учащимися общались представители национальных диаспор и этнических групп города. В Петрозаводске на Студенческом бульваре города прошла несанкционированная акция против ксенофобии, организованная общественным объединением "Молодежная правозащитная группа" и местными неформалами-антифашистами. Около 30 участников вышли на бульвар с пацифистскими лозунгами и раздали прохожим листовки, призывающие остановить "бытовой расизм".

9 ноября в Казани состоялась акция, посвященная Международному дню борьбы с фашизмом, расизмом и антисемитизмом. Акция прошла в форме показа для граждан фильма "Список Шиндлера", организованным Центром миротворческих и правозащитных действий совместно с Правозащитным Центром города Казани. Перед началом акции по городу было расклеено более 100 листовок объяснением смысла этой даты и приглашением на просмотр фильма. Еще более 300 листовок были розданы гражданам в ходе мини-пикета на центральной улице города.

В Барнауле 9 ноября состоялся первый в истории города антифашистский флэшмоб. В 12.30 несколько десятков человек собрались на площади Советов с разноцветными воздушными шарами и одновременно отпустили их в небо. Разноцветные воздушные шары символизируют разных людей, живущих на планете Земля, а небо - общая точка пересечения этих людей. По словам организаторов акции, ее цель - привлечь внимание общественности к проблеме ксенофобии. Барнаул один из немногих городов, где вражда по отношению к представителям других национальностей не выражается открыто, но это не значит, что ее нет, заявили организаторы акции. 

24 ноября 2004 калужская региональная общественная организация "Просвещение. Культура. Право. "Исток" вместе со студентами Калужского государственного педагогического университета имени К.Э.Циолковского и Калужского агроколледжа провела акцию "Калуга без свастик", очищая город о националистических граффити. 

Интересно, что согласно проведенным ВЦИОМ в конце октября опросам, 44% опрошенных считали необходимым ужесточить меры против мигрантов из стран Юга и Юго-востока, еще 26% поддерживает подобную позицию с некоторыми оговорками, и лишь 20% против подобного ужесточения законов.
Предложения по преодолению этноэкстремизма

Для Министерства внутренних дел, Генеральной прокуратуры 

и Верховного Суда РФ

Поскольку многие сотрудники правоохранительных органов и судов часто не представляют, что такое идеология расизма, то настоятельно необходима организация просветительских семинаров. Правозащитные организации также могут предоставлять по просьбе правоохранительных органов квалифицированных экспертов для анализа и оценки текстов радикальной направленности.

Для Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ

Поскольку националистические СМИ часто выступают как организатор и "рупор" соответствующих организаций, то Министерство культуры и массовых коммуникаций в рамках своих полномочий должно эффективнее контролировать издания, нарушающие конституционные нормы. В первую очередь это относится и к  издательствам, выпускающим ксенофобскую и расистскую литературу, и к типографиям, печатающим ее.  

Для Министерства образований и науки РФ

В области образования ощущается существенный недостаток учебных программ и пособий, воспитывающих толерантность у школьников и студентов. С другой стороны, в ряде учебников содержатся националистические утверждения, что требует создания специальной экспертной комиссии для предотвращения подобных фактов.

Для Госкомитета по спорту и Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ

Поскольку во многом массовый приток молодежи в скин-банды был вызван, в том числе, и исчезновением организаций, занимавшихся молодежным досугом, то предлагается воссоздать сеть досуговых заведений.

Для депутатов Государственной Думы РФ

Депутаты могли бы внести в Государственную Думу РФ предложение об исключении из текста ст. 282 УК необходимости доказательства умысла на разжигание национальной розни в случае неоднократного издания или распространения экстремистских изданий или материалов. 

Вывод:

В случае если власти предпочтут пустить проблемы межнациональных отношений, эскалацию ксенофобии на самотек, то Россия с большой долей вероятности может попасть в порочный круг: теракт – вспышка национальной ненависти – повышение чувства озлобленности у национальных меньшинств – новый теракт. В этом случае достаточно скоро дело может дойти до массовых погромов и ответных восстаний на национальных окраинах, что может привести к дестабилизации и распаду государства.
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