О современном антисемитизме в России

       Институт комплексных социальных исследований Российской академии наук в 2004г. опубликовал следующие данные: «По отношению к евреям вся совокупность респондентов делится на три почти равные друг другу части: симпатизируют им около 33%, не любят  - 31,5%, затрудняются высказать свое мнение –35%» («Изменяющаяся Россия в зеркале социологии», М., «Летний сад», 2004, стр.121). Констатируя «относительно устойчивое равновесие» в сфере межнациональных отношений в России, авторы вышеуказанного исследования в то же время отмечают: «Данная стабилизация в значительной степени обусловлена общим повышением доверия населения к высшим должностным лицам. Вот почему любой неожиданный и значительный кризис в отношениях между властью и населением может спровоцировать быстрый рост националистических настроений», в том числе «в некоторых традиционно русских регионах» (там же, стр.124).

       В настоящее время евреи в Москве, Петербурге и других городах России сравнительно редко являются жертвами прямого уличного насилия (хотя история с нападением на раввина Александра Локшина в январе 2005г. показывает, что дело тут,  скорее, в трудности «опознания» еврея, а не большей толерантности к нему со стороны хулиганов-расистов). В то же время случаи вандализма, осквернения кладбищ, распространения нацистских лозунгов и символики в сочетании с антисемитскими призывами продолжаются непрерывно в городах России. Недавний пример – осквернение еврейских надгробий в Петербурге в октябре нынешнего года (свыше 50-ти могильных памятников повалено и опоганено фашистскими лозунгами и свастикой).

       Главная опасность для евреев России исходит, однако, не от уличных хулиганов-нацистов (как входящих в многочисленные скинхедские группировки, так и вовсе «неорганизованных»).

       Главная опасность заключается в том, что в России действуют организованные и влиятельные политические силы, все более активно эксплуатирующие антисемитские предрассудки в своих политических целях. В свою очередь, активность этих политических  сил ведет к дальнейшему росту антисемитизма в обществе. Можно обоснованно утверждать, что именно политический антисемитизм является главным проявлением антисемитизма в современной России. 

       Еще в мае 1998 года V съезд Коммунистической партии РФ заявил: «Русские вытесняются из важнейших сфер государственной жизни. Дошло до того, что представители русского и других коренных народов России оказались в Президиуме Российского правительства в меньшинстве.
 Борясь с бесчеловечной системой геноцида, народы России имеют право на все формы национально-освободительной борьбы. Вплоть до права на восстание против тирании («Советская Россия», №61, 26.05.1998г.).

       Ныне  обвиняемый в покушении на председателя РАО «ЕЭС» А.Б. Чубайса (и зарегистрированный в качестве кандидата в депутаты Государственной Думы) полковник В. Квачков повторяет то же самое, поясняя при этом, кто якобы вытесняет русских «из важнейших сфер государственной жизни»: «Все эти ельцины, чубайсы, кохи, абрамовичи, фридманы и им подобные забрали у нас наши национальные богатства, поставили русский и другие коренные народы на грань исчезновения, а Россию – на грань расчленения» (из интервью Квачкова главному редактору газеты «Завтра» А. Проханову – «Завтра», №42(622), от 19.10.2005).

       Газета «Известия» в редакционной статье (в номере от 20.10.2005г.) в связи с этим отметила: «Вполне очевидно, что схожие настроения зреют не только в военно-националистической среде, но во многих других социальных средах». «Квачкову, - пишут «Известия, - очень нравится партия «Родина». Он видит в ней союзника».

       Как известно, партия «Родина», снятая в последний момент с выборов в Московскую городскую Думу, состоявшихся  4 декабря 2005 г.,  могла рассчитывать на голоса 15%московских избирателей (данные опроса «Левада-Центра», оказавшегося наиболее точным в прогнозе результатов голосования). Сам же В. Квачков на довыборах в Государственную Думу РФ по 199-му (Преображенскому) избирательному округу г. Москвы (состоявшихся в тот же день – 4 декабря) набрал почти 29% голосов избирателей, оказавшись на 2-ом месте после победителя – кандидата от «Единой России» полковника Шаврина, который получил 36% голосов избирателей. Что касается КПРФ, она впервые смогла получить в Москве 17% голосов и создать фракцию в Мосгордуме. Напомним, что именно депутаты от «Родины» (12 человек) и КПРФ (7 человек) в Гос. Думе подписали в январе 2005 г. нашумевшее «письмо пятисот», которое заставило президента В. Путина публично признать: «Даже в нашей стране, сделавшей так много для победы  над фашизмом, сегодня, к сожалению, мы видим эти проявления». В своей речи  (27 января 2005г., в Кракове, в связи с 60-летием освобождения концлагеря Освенцим) президент России, как известно, заявил, что «никто не может и не имеет права быть равнодушным к антисемитизму, национализму ксенофобии», и обещал, что Россия будет вести борьбу с этими явлениями – «силой закона и общественного мнения». К сожалению, ход событий после этого не дает оснований для успокоенности – после «письма пятисот» появилось «письмо пяти тысяч», 4 ноября 2005 г. по центру Москвы, с разрешения властей, прошли маршем, в количестве ок. 3 тыс. человек, сторонники праворадикальных, крайне националистических организаций, включая откровенных нацистов, а затем состоялись выборы в Московскую и довыборы в Государственную Думу, об итогах которых уже сказано выше.  Добавим, что ЛДПР Жириновского, хоть и не прошла в Мосгордуму, получила 8% голосов, что для Москвы необычно много.

       Безусловно, политический антисемитизм заметно усилился на фоне общего роста ксенофобии в современной России, и это стало непосредственно сказываться  и на результатах выборов, и в целом на политической обстановке в стране. Реакция государственной власти и, прежде всего, органов прокуратуры и судебных властей, на такое развитие событий представляется совершенно недостаточной. Осуждение, в том числе на самом высоком уровне, проявлений расовой и религиозной нетерпимости не сопровождается сколько-нибудь действенными мерами борьбы с политическими экстремистами, сознательно возбуждающими в России национальную и религиозную вражду.

       Более того, в декабре 2003 г. Государственная Дума РФ изменила статью 282, ч.1 УК РФ таким образом, что возбуждение национальной и религиозной вражды стало рассматриваться  как «преступление небольшой тяжести», срок максимального наказания за которое сократился с четырех до двух лет, а срок давности – с шести до двух лет! По мнению помощника Президента РФ, начальника Государственного правового управления Администрации Президента РФ Л. Брычевой смягчение санкции по ст.282, ч.1 УК РФ, «соответствует, на наш взгляд, степени и характеру общественной опасности этого деяния» (из письма Л. Брычевой Председателю Московского Антифашистского центра Е. Прошечкину от 22 февраля 2005г - в ответ на обращение Е. Прошечкина к Президенту РФ с предложением восстановить прежние санкции по данной статье). В итоге ответственность за возбуждение национальной и религиозной вражды в России сейчас меньше, чем за обычную (не «в крупных размерах») кражу!

       В резолюции «О состоянии еврейской жизни в странах бывшего СССР» (принята  в 2005 г. в Иерусалиме на II Генеральной Ассамблее Всемирного конгресса русскоязычного еврейства) отмечено, к чему ведет такой подход: «Суды за редким исключением выносят оправдательные приговоры участникам антисемитских акций или же освобождают осужденных по амнистии прямо в зале суда. Лица, сделавшие возбуждение национальной и религиозной вражды своей профессией, остаются безнаказанными и продолжают свою преступную деятельность. «Дело Корчагина» в России – яркое свидетельство этого».

       О В. Корчагине, известном издателе гитлеровской «Майн Кампф» и прочей нацистской, антисемитской и антихристианской «литературы», в Российских СМИ сообщалось не раз: за последние 10 лет он был трижды судим за возбуждение национальной и религиозной вражды, трижды признан виновным, но всякий раз освобождался от наказания – то по амнистии, то «по сроку давности». При этом свою издательскую деятельность, он не прекращал ни на один день, и сейчас, по по-прежнему имеет право продолжать ее! Трудно найти более наглядный пример неэффективности государственного противодействия политическому экстремизму в данной сфере! 


В таких обстоятельствах перед правозащитными организациями стоит непростая задача – выработать согласованные решения о мерах противодействия антисемитизму и любым другим видам ксенофобии в России. 

Виктор Дашевский, кандидат исторических наук, эксперт МБПЧ

 

� Это беззастенчиво лживое утверждение, по мысли его авторов, относилось к существовавшему в это время правительству России во главе с С.В. Кириенко.





